

# 乡村庙会,农村和谐之基因

汤火华

(武义县桃溪镇文化站,浙江金华321204)

**【摘要】**庙会是民间的一项主要民俗活动。庙会活动,既反映了民众对神灵的敬畏和祈求公理,也体现了公众意识的良好企盼,他们以庙会形式凝聚人心,战胜灾难,求得人与自然,人与人和谐相处的精神。本文以浙江省2007年列入非物质文化遗产公示的,武义桃溪镇东垄村大蜡烛庙会为例,通过对该村庙会活动的剖析,认为传统的庙会活动,是乡村和谐的一个重要原因。

**【关键词】**乡村庙会;农村和谐;基因

当前,建设社会主义和谐社会,已成为我国现阶段社会发展的重要任务,也是人类社会从古至今追求的共同目标。构建和谐社会,必须与和谐文化建设相为表里,互为促进。和谐社会离不开和谐文化,和谐文化离不开民间传统文化。民间庙会,作为民间传统的民俗活动,是极为宝贵的非物质文化遗产,也是千百年来推动乡村和谐发展的重要基因,成为我们建设社会主义和谐文化的重要基础。本文以武义县桃溪镇东垄村大蜡烛庙会为例,通过对庙会形式的简要介绍,阐述庙会对于推进乡村和谐社会的积极作用。

桃溪镇东垄村位于桃溪镇西北方向的一个山坳里,全村268户,7000多人口,至今延续着一项传统的民俗活动——迎大蜡烛。据宗谱和有关资料记载:大蜡烛庙会活动始于明万历四年,距今已有430多年。

## 一、“十六字宗旨”,成为乡村和谐的精神支柱

在东垄村现存的大蜡烛朱红烛桶上,用金粉书写着“风调雨顺,国泰民安,户户兴隆,家家乐业”十六个金字。这是大蜡烛庙会活动始于四百多年前的初衷,也是该活动在该村年复一年,代代相传的唯一宗旨。正是出于这一出发点,迎大蜡烛这一祥和吉庆的活动方式,成为东垄村和谐发展的重要基因,成为主宰村民思想的精神支柱,他们以此坚守着自己的精神家园。

## 二、“十六个头”构成循环和谐的组织保障

东垄村的大蜡烛庙会活动,有一个固定运行的组织机构,即每年由村中16人组成的“理事会”,俗称“十六个头”。这16个头每年都由上一届庙会公布出来的16个人组成,他们必须是上一届“十六个头”末位年龄者,按年岁下推的16位男丁。这些男丁取自全村最年长者至本年16岁成年者新老循环构成的名录。运行中,新增死消,有故者跳过,后居者续上,既体现了自愿的原则,也实行了按序轮转的顺序,使每家每户都有可能操办庙会活动,也使每位16岁以上的男丁,都有可能成为新一届“十六个头”里面的领导者。村民们以胜任“十六个头”为荣,尽一切所能把庙会办好。新组成的“十六个头”中年岁最大的称老大,第二的称老二,以此类推,各有分工,在老大的带领下执行着当年从大年初一到大年三十为止的所有庙会事项。这种以村民为基础,新老循环交替,轮流为“头”的组织形式,犹如链条,环环相扣,周而复始,使庙会活动有了“雷打不动”的组织保障,促进了庙会活动的和谐开展。

## 三、大年三十搞卫生,河流街道环境美

每年大年三十,由上一届庙会公布的“新一轮十六个头”在领头老大的带领下,进行交接活动。16个人亲自动手打扫宗庙,全村所有擎大蜡烛经过的大街小巷,以及水沟、溪流河道。这一天,不管是谁家在墙弄角头堆放了阻碍物,都会配合16个头主动的搬离,清扫干净,在自家门口有脏物的,也会马上清除并表示歉意。

打扫了公共卫生之后,庙会组织张贴红纸和公告,执行大年初一至大年三十交接为止的新一年的所有庙会农事拜祭活动。由于每年都搞庙会活动,每年的大年三十都清扫街道河路,因此该村的大街小巷常年看不到占道阻路的现象,环境美促进了相邻和睦。

## 四、每人一支小蜡烛,成就了民心的大凝聚

每年的农历正月初八,是东垄村大蜡烛活动交蜡烛的日子。这一天,每当锣声一响,村民们就会主动地从四面八方汇聚到一起,交上全家每人一支小红蜡烛,即使不在的村民,也会主动委托亲朋好友代为上交。到初九这一天,举行浇注大蜡烛活动,将村民们上交的一支支小红蜡烛,放入锅中融化,然后浇注在大蜡烛桶内,成了大蜡烛。这支巨大的蜡烛,凝聚着全村男女老幼村民的心,预示着全村人在新的一年中,团结一心,荣辱与共,全村利益高于一切。

## 五、全民参与,呈现出一派和谐的景象

东垄迎大蜡烛活动,由大蜡烛和大小旌旗组成,从年初八交蜡烛开始,同时着手修整各类大小旌旗,削旗杆的削旗杆,晒旗的晒旗,全村人鼎力准备,至正月十三接剧团演戏,并全村人统一戒荤吃素,到正月十四举行迎大蜡烛。全村上下,鼓乐齐奏,鞭炮齐鸣,所有村民全部加入到迎大蜡烛队伍中。大蜡烛由“十六个头”中的8人擎抬,另8人一个放鞭炮引路,7个高擎7面大旗,其余所有村民高举旌旗紧跟于后,游遍全村,然后归于村口“本保庙”,开始系列祭祀活动,到正月十六开晕消戒。大蜡烛在香火堂留守一天一夜,然后在“本保庙”点燃二天二夜,每天由“十六个头”轮流守候。整个迎大蜡烛庙会活动,全民参与,没有一分报酬,充满喜气洋洋的祥和气氛,呈现出一派繁荣和谐的景象。

## 六、三只粽子,让大家分享着和谐的快乐

粽子是庙会活动中祭拜本保神君的供品。正月十三,“十六个头”分别挑着用新竹篮盛装的粽子、馒头等果品,供奉在本保庙十六座神像前。到了迎大蜡烛整个活动全部完结,正月十六早上撤下供品之后,主事的十六个头挨家挨户分粽子、馒头,每份三个粽子或馒头。这粽子和馒头既表达了他们对神灵的尊敬和膜拜,也表达了全村人承受神灵赐予消灾避难的恩典。分粽子体现了庙会组织对全体村民、亲朋好友的良好祝愿。

## 七、求“八个福”,让全村人农业丰收、家家乐业

迎大蜡烛庙会仪式结束后,一年当中十六个头要代表村民求“八个福”,即“常春福”(为开春做的第一个佛事活动)、“播秧福”(为春播育秧做的祭祀活动)、“种田福”(为清明前好种田,开秧门的祭祀活动)、“了田福”(夏至前后,农事基本结束以后的祭祀活动)以及三个“求雨福”(逢天旱年分三次求雨祭祀)和“圆满福”(全年丰收以后的祭祀活动)。通过“求八个福”活动,使全村人在一年中农业丰收,平安吉庆,健康幸福。

纵观东垄村每年由“十六个头”主事,围绕农村农民农事,祈求神灵庇佑风调雨顺,五谷丰登,人丁兴旺,事业红火的迎大蜡烛庙会活动,其中不免存在着封建迷信的思想。但通过庙会活动,发动全村人捐献小蜡烛,浇注大蜡烛的形式,号召全村人以全村人的利益为重,团结互助,和谐相处,不失为凝聚人心的好方法。在现实生活中,东垄村通过贯穿于全年的大蜡烛活动,确实起到了凝聚人心、和谐相处的作用,据了解,在东垄村,自古以来,村民中很少有吵架斗殴事件发生,是桃溪镇一个典型的和谐村。

进取,加强青少年思想道德教育,为我国现代化建设培养更多的创新人才。

## 参考文献

[1]刘晓英,青少年信息素质教育与少儿图书馆建设。图书馆工作与研

究,2004,6

[2]吴小曼,试论少儿图书馆应倡导个性化阅读。[图书馆工作与研究],2004,1

[3]熊钟琪,少年儿童图书馆工作